

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации ФИЛИППОВОЙ ВИКТОРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ
«Формирование политической повестки дня в современных медиасферах
(на примере России и Бразилии 2010-2014 гг.)», представленной на соис-
кание ученой степени кандидата политических наук по специальности

10.01.10 – журналистика

Выбранная автором тема диссертационного исследования В.А. Филипповой обладает несомненной актуальностью и вызывает высокий научный интерес. Это, в первую очередь, связано с недостаточной разработанностью в российской и бразильской политологии и социологии проблематики изменения процессов формирования и управления повесткой дня, крайне ограниченным количеством эмпирических исследований (преимущественно узко-тематических) функционирования российской и бразильской медиасферы в период нулевых и 10-годов XXI века.

С другой стороны, важно подчеркнуть и практически-политический аспект актуальности избранной соискателем темы. Крайне редко в фокусе научного интереса исследователей оказываются политические системы и политические процессы России и Бразилии, являющиеся яркими примерами президентской республики федеративного типа. Кроме того, в любой политической системе рыночного типа субъекты экономического сектора играют активную роль не только в сфере экономических отношений, но и в политической сфере, что довольно подробно представлено в рассмотренном автореферате, в том числе, в описании эмпирических результатов проведенного автором исследования.

Наконец, анализ функционирования повестки дня в гибридных медиасистемах и изучение четырех этапов интеграции новых медиа и Твиттера в традиционные медиасистемы представляется новаторской, важной

и необходимой задачей для дальнейшего развития исследований в области политических коммуникаций.

Анализ представленного автореферата демонстрирует, что автору удалось достичь поставленной перед диссертационным исследованием цели комплексного описания процесса формирования политической повестки дня в России и Бразилии, реализуемых в государствах с формирующими медиасистемами гибридного типа.

К числу наиболее важных задач, решенных в рамках представленной диссертации, следует отнести:

- изучение структуры политической повестки дня в современных гибридизированных медиасистемах и акторов, формирующих повестку дня;
- определить роль и соотношение традиционных СМИ и новых медиа как субъектов в процессе формирования повестки дня;
- анализ и соотнесение понятий «медиасфера» и «медиасистема» в контексте процессов гибридизации.

Анализ автореферата подтверждает наличие необходимых элементов научной и эмпирической новизны, среди которых стоит выделить представленную автором концепцию категорий «медиасфера» и «медиасистема» в контексте формировании повестки дня в условиях формирования информационного сетевого общества; обобщающую характеристику современных медиасистем России и Бразилии изучаемого автором периода; выявление структурных параметров политической повестки дня в России и Бразилии.

Структура работы представляется четкой, логичной и подробно отвечает поставленным целям и задачам представленного диссертационного исследования.

Среди достоинств работы следует отметить богатый эмпирический материал и серьезный социологический инструментарий при проведении эмпирического исследования.

В то же время, изучение автореферата дает основания для выражения замечаний к представленной работе, среди которых наиболее существенны следующие:

Так, например, непонятно, почему в постановке и решении своих исследовательских задач автор в качестве обязательного атрибута достигнутых результатов указывает на «гибридность» медиасистемы, в то время как эти результаты носят преимущественно фундаментальный характер и могут быть применены к любым медиасистемам.

Данное замечание, подчеркнем, не сказывается на высокой позитивной оценке работы, проделанной автором.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертационная работа Филипповой В.А. «Формирование политической повестки дня в современных медиасферах (на примере России и Бразилии 2010-2014 гг.)» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Кандидат философских наук,
Майор Николаевич,
декан гуманитарного факультета,
доцент кафедры философии и социальных коммуникаций
Санкт-Петербургского государственного университета гражданской
авиации
196210, г. Санкт-Петербург, ул. Пилотов, д. 38.

+7 (812) 704 18 52
198600 г. Санкт-Петербург, Пушкин, ул. Полевая, д.4
8 981 192 59 88

